

Megjelen:  
Hetenként vasárnap  
Előfizetési ára:  
helyben házhozhozva  
vidékre postánküldve  
Egész évre . . . 4 frt  
Félévre . . . 2 „  
Negyedévre . . . 1 „  
Egyes szám ára 8 kr  
Hirdetések árszabály  
szerint közöltetnek

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

zerkezési iroda  
Nap-utca 42 sz. hol  
a lap szellemi részét  
illetéleg értekezhetni  
lehet  
Kéziratok nem adat-  
nak vi-sza  
Kiadási hely:  
Nap-utca 42. sz. hova  
a hirdetések és előfizet-  
ések küldendők  
Nyitári közlemé-  
nyek soronként 15kr

## Hid az erdőhöz.

Minden esztendőben van eset arra, hogy a vonat az erdőnél elgázol valakit, csak a véletlennek köszönhetjük, hogy nagyobb szerencsétlenség még nem történt.

Nyári mulatságok alkalmával százával járkel a közönség a vasuti sineken, mert a Kösély megkerülésével a városból az erdőbe körülbelül egy jó óra alatt lehet csak kijutni.

De rendes körülmények között is igen sokan járnak az erdőn keresztül, mert köztudomású dolog, hogy a tilalmasi tanyákra menő gyalog embereknek ez a rendes útjuk.

Késztelen dolog az is, hogy ez valóságos Istenkisértés, mert különösen a gyermekek egy pillanatra sincsenek biztonságban azon az úton, a hol minden perczen elgázolhatja őket a vonat.

Az is tény, hogy a vasutak felügyelő hatósága nem jó szemmel nézi ezt a dolgot.

Gondoskodni kellene tehát a közönség számára egy biztosabb útról.

Ezt csak úgy lehet keresztülvinni, ha a gyalogforgalom számára a Kösélyen keresztül egy hid készíttetnék az erdőhöz.

A gyalog-közönség át menne a vasuton a csatornakert előtti átjárón. Innen egy utat kellene nyitni, le a cserépvető mellett, a r. cath. kántor földjeinek a cserépvető felől eső végéhez. Itt pedig át kellene hidalni a Kösélyt, s így eltereltetnék a gyalogforgalom a vasutmentéről.

Az egész híd nem lenne ezen a helyen hosszabb 3—4 ölnél, mert a híd a szűk csatornán menne keresztül.

Az egész hidat nem sokból kiállíthatná a város s vége szakadna legalább a vasutmentén

történő, folytonos életveszéllyel járó gyalogközlekedésnek.

A gondolat már nem is új.

Ajánljuk az illetékes körök figyelmébe.

## A hegyközségek alapszabályai.

A hegyközséggé alakult kertek több mint egy esztendő óta tétlenül állanak és nem bírnak szervezkedni és működni, mert az újonnan készült alapszabályok a régi kertrendszert eltörölték a nélkül, hogy helyette a hegyközséget létesítették volna. Ennek az az oka, mert az újonnan készült alapszabályok máig sincsenek megerősítve, s így nálunk sem kertek, sem hegyközségek nincsenek.

Olyan forma állapotba jutottunk e tekintetben, mint a Mohamed koporsója: függünk ég és föld között, jobban mondva a kert- és a hegyközségi rendszer között.

A kertek előjárásai, de meg a birtokos közönség is hónapok hosszu sora óta várja az új alapszabályok visszaérkezését, azonban azok csak késnek, mintha a föld nyelte volna el őket.

Az ősz ismét sok teendőt, sok dolgot hozott ugy az egyes birtokosoknak, mint a kert előjárás-ágoknak. Azonban meg van kötve a keze mindenkinek, mert az alapszabályok nincsenek sehol.

Eddig is sok hátránya volt már annak, hogy az alapszabályok nincsenek megerősítve, mostantól kezdve pedig — ugyszólván — tarthatatlan a helyzet e miatt.

Nézetünk szerint haladéktalanul meg kell sürgetni az alapszabályok jóváhagyását és leküldését, mert a mai bizonytalan állapotoknál sokkal jobb volt a régi is.

Akkor legalább volt valamilyen rend és rendszer, de most nincsen egyik sem.

## Vadászat keresetre.

A helybeli vadásztársaság azért alakult, s azért áll fenn, hogy czélszerű szabályok alkalmazása által

a vadállományt évről-évre védelmezve, a vadászatot kellemes szórakozássá tegye.

Magától értetődik tehát, hogy a társaság tagjai keresetre nem vadászhatnak, mert ez azt eredményezné, hogy az a nélkül is csekélynek mondható vadállomány rövid pár év alatt végleg kipusztulna.

Azonban újabb időben vannak a társaság tagjai között számosan olyanok is, a kik daczára a fennálló tilalomnak, a keresetre való vadásztást rendszeresen űzik, s nap-napután vadászva, rendes téli kereseti forrásnak használják fel a vadászatot.

Ezeknek a vadászoknak rendes szállítójuk van, a ki minden héten beviszi Debreczenbe az általok lött nyulakat. Az is megcsik gyakran, hogy ha jól sikerül a hajsza, szekerre van szükség, s így nem ritkaság az sem, hogy Szoboszlóról már most is szekérszámra szállítják a nyulakat Debreczenbe.

Az egyik debreczeni vadkereskedő, Kuczik elmondja akárciknek, hogy ő nagyon jól van a szoboszlói vadásztársasággal, mert ettől a társaságtól kapja legelőször a nyulakat. Elmondja akárciknek azt is, hogy hetenként többször rendes szállítmányok érkeznek hozzá Szoboszlóról, s hogy a szoboszlói vadászok azok, a kik az ő üzletét rendszeresen elátják vaddal. A nyulak ára nagyság szerint 40—45—50 kr.

De még Debreczenig sem kell menni, hogy a szoboszlói keresetre vadászók manipulációit meg-lássuk.

Az illető vadászoknak itt helyben is vannak rendes vevők.

Valóságos élénk vadforgalom van itt a városban is.

Ilyen manipulációkat folytat ma Szoboszlón a vadásztársulati tagok egy része, nem törődve semmit a társaság alapszabályaival, a melyek feltétlenül eltiltják a keresetre való vadásztást és a vadak eladását.

Mi sem természetesebb, minthogy a társaságnak teljes erélyvel fel kell lépni ezek ellen az üzelmek ellen, s a társaság ezen tagjait egyszerűen ki kell tiltani a társulattól. A területi jegyet pedig be kell vonni tőlük, s ennek megtörténte után az illetők neveit meg kell küldeni állandó szemmel tartás végett a rendőrkapitányságnak és a csendőrségnek.

## T Á R C Z A.

### Ideál.

Reám nézett . . . sötétlő szemében  
Annyi vágy, ah, annyi kéj ragyog.  
El-elnezem szeme tiszta fényét,  
S egy perc alatt szerelmes vagyok.  
Az arcán az érzelmek, a vágyak  
Rózsás pirja menten elterül;  
Önkénytelen kalapomhoz nyulok  
És köszönök ismeretlenül.

Megállók és megbámulom hosszan,  
Ismerősök e szemek nagyon.  
Hol láthattam? Talán egykor régen  
Tovarópült gyermekálmokon? . . .  
S míg lelkem a messzeségben szárnyal,  
Régi álmok kódébe merül. . .  
Eltűnnek az ösmerős vonások  
Örökre tán s ismeretlenül.

Bajtay Mihály.

### Viharos éjszakán.

Irta: Somlyó Sándor.

A hegyek mögül füstös felhők emelkednek égnek, a mire Nemős Péter gazda nagy fontoskodással bökte ki a szót! »Fene vihar lösz!»

— Messze van a még, — véli Rizsó asszony, a a felesége, a kit egykor Péter gazda még Rózsának hívott fiatalos szeretettel.

— Ahun ni! — rikkant föl egyszerre Rizsó asszony a szilvás felé mutatva, — már megint avval a czéda betyárral tapossa a füvet és kend még csak hozzá sem szól az igazamhoz, hogy már egyszer leszoktassuk azt a vékonyeszü leánygyermeket az engedetlenségéről. Mindig együtt sugnak-bugnak a hátam mögött, de hiszen, ha én látom, nem is maradok tétlenül, mint kelmed, hanem jaj, jaj, hogy a méreg már szét nem vetett. —

— Hát talán szeretik egymást, — merészkedik hozzátenni Peter gazda.

— No lám! Régen mondom, hogy ha én nem volnék, akárcik fia is elhordhatná a kelmed minden jószágát kénye-kedve szerint, még a szűrt is lehetnének a válláról, kelmed még csak meg se mukkanna. Haj, csak ne volna olyan vasdorong az a legény, ugy felképelem.

— Hőhő! — szalasztja ki véletlenül a visszafolytott röhögést, Nömös Péter.

— No mit rihog kelmed? Azt hiszem ha én nem volnék, annyi böcsülete sem volna, mint a mi kevésem, de ugy látszik, nagyot fogott a lelkin az oktatásom, különben nem lenne akkora birka! Még jó szemmel nézne, ha a lányát egy olyan semmifajta kaparitaná a karmai közé.

— Dolgos legény. Nem vétett az senkinek.

— No mondom! Hát kinek az öreg apját csukták el szegényszemre, mivel az ő istállójában találták meg az uraság lopott marháit?

— De kitudódott, hogy az ő hibáján kívül.

— Kinek az apjára fogják, hogy gyermekkorában ő gyújtotta föl a Kenderes Pista pajtáját, a miből akkora tűz támadt, hogy majd az egész falu odalett?

— Rafogták de nem bizonyították.

— Kinek az anyját látták a szomszéd kaptárjából mézet lopni s mikor vallatóra fogták, azt mondta, hogy a kaptárt már megvette pénzen, pedig akkor futott titokba a szomszédhoz, hogy megvegye tőle mire az is az ő javát erősítette.

— Asszonypletyka. Ha igaz volna sem az ő bűne.

— De a bűn ragadós, mondom, meg aztán csak nem kerül egy Nömös Péter lánya egy olyan, majd mit mondtam! De már végére kell vinni. Örszi! Örszi! — Rikoltott torkaszakadtából.

Mire a lány a kertajtón belépett, a fellegrsoport sárgásszürke kárpított vont végig az égboltozat alján a hegyek fellett itt-ott gyenge villámlás világította meg a sötét ködbe borult ormokat.

Alig hogy Rizsó asszony rettenetes haragját akarta kitölteni a felénk leányteremtésen, hatalmas menydörgés vágott kitérni készülő szavai elé. Ijedtén

## A tüdőgümőkór.

Irta: Dr. Hetényi Lipót.

A gyermekeknek u. n. taknyossága tehát természetes és szükséges állapot azért, hogy ez által az orr előcsarnokába lerakodott levegőbeli tisztátalanságok eltávolíthatók legyenek.

Akárhány esetben láthatjuk, hogy a gyermekek orrnyílásaiból kifolyó sűrűbb nyák vagy takhártya váladékok, különféle tisztátalanságokkal, néha a nyákokot koromfeketére festő porral vannak vegyülve.

Ha azon rengeteg sok tisztátalanságra gondolunk, mit az orr előcsarnokának szemlélése alkalmával látni, vagy ezekből eltávolítani lehet, éppen nem csodálkozhatunk azon, hogy régibb orvosok (Sansovino 1550-ben) az orr előcsarnokát cloacának nevezték. (Zuckerlandl I. 2.)

En ritkán szoktam elmulasztani főleg szegényebb sorsu ambuláns gyermekek orra hegyének felemelésével azok vestibulumába tekinteni azért mert az ebben lerakodott tisztátalanságokról a gyermek és természetesen vele a szülők lakásvizonyaira is könnyen lehet következtetést vonni, csaknem sóbálványvá válnak a szülők, midőn kérdés nélkül egyenesen kimondom előtűnik hogy otthon nagyon poros földes szobájuk, vagy erősen kormoló lámpájuk van, — a mit a gyermek orrnyílásaiba lerakodott por vagy korom szemcsék nagy mennyiségéből bizony lehet következtetni.

Az orr előcsarnokában részben megtisztult levegő az apertura m. n. medinn keresztül a 34 cm nagyságu tulajdonképeni orrüregbe jut. Midőn a szők apertulán összeszorulva keresztül hatolt levegő egyszerre ily nagy üreg kitöltését eszközöli, ezt természetesen csakis ily módon teljesítheti ha összeszorult és sűrűbb halmazállapotából ritkább állapotba megy át, a levegő tehát akkor midőn a vestibulumából az orrüregbe átmegy, ez utóbbiban okvetlenül meg fog ritkulni, és így a benne levő tisztátalanító organicus vagy unorganikus részecskék a vestibulum sűrűbb levegőjében még lebegni voltak képesek, itt az orrüreg ritkább levegőjében már fajmulvesztések fognak lenni, és mint ilyenek itt már nem képesek a levegőben tovább uszni, hanem abból kiesnek és az orrüreg nyálkahártyáira lerakodnak.

A levegőnek az orrüregben történő megritkulása és így könnyebb megtisztulása annak megmelegedésén kívül még az által is biztosabban eszközölhető, mert a levegő az orrüregbe történő bemenése alkalmával, az orrkagylók által egyes rétegekre hasíthatók vagy választhatók. A rétegek

száma rendszerint annyi, a hány az orrjáratok száma Minden egyes levegőrétteg két oldalról érintkezik az orrkagylók nyálkahártya felületével, és miután az orrkagylók maguk sem szélesek, a rajtuk keresztül húzódó levegőréttegek is könnyen fognak a kagylók között még jobban megmelegedni, ez által kitágulni, megritkulni és megtisztulni is, mert a bennük levő még eddig ki nem vált finomabb tisztátalanságok itt már szinte fajsúlyvesztések lesznek, és emel fogva kénytelenek lesznek a levegőből kiválni és az orrkagylók és orrüreg falak nyálkahártyáira lerakodni.

A midőn tehát a levegő a tulajdonképeni orrüreg hátsó nyílásán a hoanonon kivonul, és a garatba, gégebe és hörgőkbe jut, utjában még jobban megmelegszik, megritkul és kitágul, mihez képes a benne levő por, füst, microorganicus és bacillusos részecskék is finomságuk arányában mind jobban és tökéletesebben fognak a levegőből kiválhatni.

Tegyük fel, hogy a behelt körlevegővel a tüdőbe hatolni akaró idegen alkatrészek finomságukra való tekintettel 6 féle nagyságuak vagy kicsinységűek, ez esetben az orr előcsarnokában kiválnak az első számú legnagyobb, legdurvább és legsúlyosabb légeverékek, a tulajdonképen orrüregben, vagyis a másodfokban megritkult levegőréttegben kiválnak a 2-od számú, már finomabb, kisebb és könnyebb idegen részecskék a garatban a 3-ad, a légesőben a 2 ed, a nagyobb hörgőkben az 5-öd fokú finomsággal és könnyűséggel bíró tisztátalanságok, míg végre a 6-od fokú finomsággal bíró füst vagy egyéb bacillusos vegyületek már csak a kisebb hörgőkben találhatók annyira meleg és ritka levegőt, hogy csakis ezekben és itt lesznek képesek a levegőből kiválni és a hörgők nyálkahártyáira lerakodni.

## H I R E K.

— **Eljegyzés.** Grossmann Daniel városi állatorvos kedden jegyezte el Neumann Berta kisasszonyt, Neumann Samuel helybeli nagykereskedő kedves, szép leányát. Gratulálunk.

— **Latinyelv a polgári-iskolában.** Kovács Gyula polgármester ur pénteken Debreczenbe ment a k. tanfelügyelővel értekezni a polgári-iskolában a latinyelvnek tanítására tárgyában. Az ügy sürgős természetű, miután már másfél hónapja telt el annak, hogy az állami kezelés alá vett polgári-iskolában a latinyelv az állammal kötött szerződés daczára sem tanítatik. A tanfelügyelővel történt megbeszélésnek az eredménye az lett, hogy tegnap éjjel a polgármester

Nagyot koppant az ablak. Valami kóparab vadgódott hozzá. Rizsó asszony csendes imát mormol.

A koppanások nyomban csapórábbak, erősebbek lesznek. Egy ablak üveget már bezuozott.

— Jég! — Fakadt ki ke-ervesen Péter gazda. — Oda a termés!

A vihar nem szűnik sőt vadabban bömböl. A villám vakító fényvel csilámlik be az ablakrésen.

— Be kéne jobban borítani az ablakot, — susogja Péter gazda.

— Hát borítsa be kelmed, — könyörög Rizsó asszony.

Egyik sem mozdul, hanem félelemtől bujnak a takaró mögé.

Hosszantartó rémitő villámlás után egetverő borzalmas mennydörgés ordított a pokoli éjszakában. Rizsó asszony halk jajkiáltás után siralmas hangon folytatta imáját.

A leány rászánta magát, hogy beborítja az ablakot, a mit nagy óvatossággal meg is tette.

— Vigyázz édes lányom, vigyázz, — intette jószágon Rizsó asszony. Ugy érezte, hogy összecsókolná ezt a jólelkű teremést, ha itt volna mellette. Mindent megteszek a kedvedért, édes jó leányom, csak az Isten megsegítsen és megegyezzen ránk ne jöjjen a vizáradat, Hatha olyan nagyon szereted, legyetek egymásé, ne mondó, hogy anyád volt oka a boldogtalanságnak.

— Köszönöm édesanyám, meg soha sem volt ilyen jó hozzám. Nagyon jó fia lesz kelmednek a Palkó.

— Jól van, jól van, leányom, hiszen magam is mindig azt mondtam, hogy derek legény, meg hogy illő hozzád. Csak imádkozzál édes gyermekem, hogy miharabb rövidüljön ez a kísértő éjszaka.

Budapestre utazott fel, személyesen megsürgtetendi a vallás és közoktatásügyi minisztériumban ezen ügynek gyors, soronkívüli elintézését, ahol teljesen kedvező eredményre járt el, amennyiben azt a biztató ígéretet kapta, hogy pár nap múlva a latinyelv tanítása megkezdődik.

— **Megindult a heremag-vásárlás.** Részint a külföldi, részint a belföldi kereskedők bejárják most a vidékeket és többen felhasználják egyes termelők tájékozatlanságát, mi által ezen gazdák alacsonyabb árt kapnak magvaikért, mint a jelenlegi piaci helyzetnél jogosan igényt tarthatnak. Részünkről kötelességünknek tartjuk figyelmeztetni az egész gazdaközönseget, hogy ne pocsékolja el olesó áron loheremagtermését, hanem forduljon bizalommal Mautner Ödön hírneves budapesti magnagykereskedőhöz, küldjön oda mintát terméséből a mennyiség megnevezésével. Teljesen nyugodt lehet mindenki, hogy okvetlen megkapja a legmagasabb árt, mert általánosan ismert tény, hogy Mautnernek óriási forgalma révén a legnagyobb szükséglete van heremagvakból és meg vagyunk győződve, hogy a legszolidabb lebonyolítást is e czégnél találhatják meg a termelők.

— **Szüreti mulatság** lesz ma este a »Pavillon«-vendéglő összes helyiségeiben. Ez alkalommal a Pavillon nagytermét szőlőskertté alakítják át, hol csöszök és jelmezbe öltözött csinos, fiatal csösznek vigyáznak a már egyszer leszedett, de ellopásra szánt szőlőfűtökre. Ugy halljuk, a rendezőség azt, aki legtöbb szőlőt tud elcsenni, jutalomba fogja részesíteni. Igazán helyes gondolkodás volt a rendezőségétől, hogy ily mulatságot rendez a mindennapivá vált bal helyett. Kik tévedésből meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, jelentkezzenek Muhi Dániel urnál, ki azt készségesen kiszolgáltatja.

— **Tárogató hangverseny.** Oláh Lajos átutazó művész, tárogató hangversenyt rendezett tegnapelőtt a »Bika« vendéglő kávéház helyiségében. A hangversenyen igen kevesen voltak.

— **Bélyegpek vizsgálata.** A város kebelében összes állami, közigazgatási és magán jellegű hivataloknál és intézeteknél a héten kezdte meg a bélyegkezelés megvizsgálását Szabó István debreczeni pénzügyigazgatósági titkár. A vizsgálat hosszabb ideig el fog tartani, mert a különböző irattárak átvizsgálása rendkívül nagy és sok időt igénylő munka.

— **Itt az ősz.** A hűvös őszi napok megkezdődtek. Nappal ugyan felmelegszik az idő, de estere rendszeren lehül, s reggelenként derek, fagyok vannak. Eső csak nem akar lenni, pedig nagy szükség volna rá, mert a föld még mindig száraz.

— **A szarkák pusztítását** rendszeresen üzi a télen a vadásztársaság. A pusztítás mérgezés útján történik. Az ennek engedélyezése iránti kérvény a napokban fog beterjesztetni az alispánhoz.

— En is hallom asszony, — szolt közbe Péter.

— Hát hallja kelmed is, hogy ugy lessz, a hogy mondom. Hiszen én sem voltam faból, a mikor kelmedhez hozzámentem. Ó jaj, szent anyám csak már virradna!

Csurgott az eső szakadatlanul. Keresztül ázott a tető s a viz a falon belül is végig folyt. Ropogott odakün szüntelenül. Mintha ezer ágyu sült volna el a háztetőn, akkora dörgés remegtette meg a falakat s a mestergerendaról lelogó csizmak ugy himbalóztak, mintha odafönn ülv, ember lóbalgatna a lábait.

Az ablakról pedig leesett a nagykendő. Rizsó asszonyon kiütött a hideg verejték és elmonta maga fölött a halottakért az imádságot.

Mindhárman hangosan imádkoztak. Egymás vállaira szerettek volna borulni, de nem volt erejük felkelni az ágyból, hogy egymáshoz kerüjjenek.

Sokáig tartott a rémületes vihar tombolása, a mig végre lecsilapult és fokozatosan alábbhagyva vad dühével, az eső is elállt.

Hosszu csend után megszólal Péter gazda; — Hát bizony én is mondom, hadd legyen meg a leány boldogsága.

— Ugyan hagyja kelmed ne kotyogjon annyit pattog rá hamarosan Rizsó asszony.

Akkor már egészen kiderült és csillagos volt a mennyboltozat.



rakódott össze és ájtatos ábrázattal vetett keresztet magára.

Nagy, nehéz esőcseppek kopantak a szederfa dus lombjaira, mely alól most már Péter gazda is felemelkedett és nagy sebbel-lobbal láttak a nagy hosszú gyolcs behordásához, a mely a szerüs kertben feküdt szarításra terítve.

M-re mind behordták, megeredt a zápor. Villámlott, dörgött, hol erősebben, hol gyöngébben.

Rizsó asszony mérges pillantásokkal sujtoita a leányt, de szótlan maradt. Ilyen kísérteties időben csak nem mer kitörni.

Nemán lábujhegyen jártak-keltek a szobában, mintha ezzel akarnák a vihart csendességre birni. Hosszu csend után iszonyu menydörgés zaja rengette meg a levegőt. Rizsó asszony térdre borult és izgatott félelemmel hánytá magára a keresztet.

— Látod, látod, — szözlöt lalkan a leányhoz, — Isten haragját zuditotta a fejedre.

— Kelmed zuditotta maga ellen, amiért az én boldogságomat akarja megtörni, — suttopta reszkető hangján a leány, a ki a vizes padkán ült bubánattal a szivében, könyekkel a szemében.

Rizsó asszony félenken tekintett ki az ablakon, hogy az égen valahol egy kis tisztuló helyet fedezzen fel némi vigasztalásul, de odakün olyan szurok sötétség volt, hogy a szomszéd ház világát sem látta. Csak a mind sűrűbben lecsapó villám vágott ezüstös rést a fekete levegőn keresztül.

Amint éppen ágyba tértek, még nagyobb erővel dühöngött a vihar és szakadt az eső, mintha tengerre vált volna az ég és a földet minden vízával egyszerre akarná ellepni.

— **A honvédség** ellenőrzési szemléje tegnap tartott meg a városháza udvarán.

— **Pörül járt Othello.** Szerették egymást rajongással, híven, igazán, pedig a menyecske már jóval túl van a XXX-en, s mellé még olyan »szigorú kinézésű« is, hogy nem minden embernek akad meg rajta a szeme. De hiába! a szerelem vak. Az elmúlt boros éjszakák egyikén találkára vágyott a gavallér. Csendesesen megzörgette az ablakot, s nyomban ki is nyílt az ajtó. De szörnyűség! Az angyal helyett a férj jött ki. Mi sem természetesebb, minthogy egy kis nézeteltérés származott a kellemetlen találkozásból. A gavallér aredálva lett s csak nagy nehezen tudott az ablakon át elmenekülni. A dolognak válóper lesz a vége.

— **Debreczeni színházi műsor:** 16-án vasárnap délután »Sárga csikó« népszimű, este »Mozgó fényképek« bohózat, 17-én hétfőn »Mozgó fényképek« 18-án kedden »Mozgó fényképek«, 19-én szerdán »Mozgó fényképek«, 20-án csütörtökön »Kis herceg« operette, 21-én pénteken »Folt a mety tisztit« dráma, 22-én szombaton »Hunyadi László« opera, 23-án délután »Madarász« operette, este »Romeó és Julia« tragédia.

— **Olcsóbb az ojtó-anyag.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter felügyelete alatt álló védő-ajtóanyagot termelő budapesti Pasteur-Chamberland intézet a lovaknak és szarvasmarháknak lépfene és serczegő üszök ellen való kétszeri beoltáshoz szükséges otcó-anyagoknak az 1894. évi 13,781. szám alatt kelt földmívelésügyi miniszteri rendelet adagonként megállapított 30 krnyi árát folyó évi szeptember hó 1-jétől kezdve 25 kr-ra leszállította.

— **A »Mehet« vége.** A pályaudvari harangok után a »Mehet«-re következnek el a végső napok. Az osztrák vasutügyi miniszter ugyanis, hogy a vonatok elindítása kevesebb zajjal járjon, elrendelte, hogy november 1-től kezdve a vonatkísérő személyzet »Indulás!« és »Mehet!« kiáltásai, a melyek főként éjjel az utasok nyugalmát zavarják, az összes osztrák vasutakon jelekkel helyettesítendők. A magyar keresk. miniszter ugyanily intézkedést fog tenni. Hat az utasok e nagy kényelmét keresve, mikor szüntetik meg: a vonat robogásának hangját, amely kissé még is lármásabb, mint a »mehet«... meg a köszén füst leverődését és szagát. Ezek sem tetszenek az utasoknak.

— **A királyné hagyatékának leltározása** most van folyamatban. A leltározás ezidő szerint Gödöllőn folyik. Érdekes megemlíteni, hogy az eddig leltározott vagyon értéke 1.700.000 forint tesz.

— **Nincs többé kurtavas.** Egyelőre nem a szegény bakáknak hirdetünk örömet, hanem a csendőrségnek, meg a honvédségnek és a hadsereg altisztjeinek. A király parancsára a csendőrségnél legközelebb eltörölték a kurtavas és a szigorú fogság büntetést. A leg súlyosabb fegyelmi vétségért ezután legfeljebb 30 nap kaszárnyaaristom dukál. A rendelet hatását kiterjesztik a magyar királyi honvédség és közös hadsereg altisztjeire is.

— **A Parti-féle kut vize.** Megirtuk lapunk előző számában, hogy a Parti-féle kut furása közben felferülő vizet a piacon át akarták elvezetni. A hatóság most intézkedett, hogy a víz a Városház-utcán vezetessék le a Kontyos melletti árokba. Ez ellen meg a városház-utcai lakók zúgolódnak, azt mondván, hogy a víz levezetését nem is itt, hanem a Kossuth-utcán kellett volna eszközölni, még pedig a régi pénzügyőri laktanya előtt, le a Löwy-féle ház melletti folyóba. Abban a felszólalásban tényleg van valami, hogy ha valamely utca vize az illető utcán levezethető, kár azt más utcára elvezetni. De viszont az is látszik a dologból hogy senki sem szereti, ha a háza és udvara előtt árkokat húznak.

— **Lopás.** Mácsay Mihály eseléd tegnapelőtt elvitte a csizmáját vasaltatni Nagy Daniél lakatosmesterhez. Mig a lakatos a műhelyből kifordult, addig Mácsay Mihály egy csizmát a szűre alá kapott. De tetten érték és átadták a büntető bíróságnak.

— **Az utcák töltésének ideje itt volna már.** Kérjük a hatóságot, hogy erre is gondot fordítani sziveskedjék.

— **Az osztályorsjáték** utolsó fő húzásának hiteles nyeresmény jegyzéke megtekinthető naponként lapunk szerkesztőségénél.

— **Hirdetéseinkre felhívjuk olvasóink szives figyelmét.**

— **Olcso gyümölcsfa-oltványok.** Akik az ősön jutányos ár mellett nemes gyümölcsfa-oltványokat akarnak rendelni, jeientkezzenek lapunk szerkesztőjénél Fehér Gábor urnál. Az oltványok fajazonosságáért és dűsgyökérzetéért teljes jótállás vállalatik. Az oltványok az ország egyik legjobb híru telepéről lesznek szállítva. Az oltványok darabonként, szabadon választandó fajokban, azok erőssége és nagysága szerint 8, 10, 15, 20, 25, 30, 40, 50, 70 kr. Jelentkezések október hó 10-ik napjáig fogadtatnak el.

## Vidéki hírek.

— **Szavazás egyházkerületi tanácsbírókra.** A hajdu-böszörményi ev. ref. egyház presbiteriuma f. hó 10-én tartott közgyűlésében a maga hét szavazatát az egyházkerületi világi tanácsbíró választásánál egyhangulag Szunyogh szabolcsmegyei nagybirtokosra adta.

— **Elgázolt biciklista.** Fehér József debreczeni hivatalnok a héten biciklin jött haza a vadászatról. Utközben a cserén valami szekér elgázolta. A szerencsétlen embert órák mulva vérbe fagyva találtak meg a járőrelők. A rendőrség erélyesen nyomoz a dologban.

— **Összeégett család.** Kovács Ferenc debreczeni lakos, a ki a Cserén bérlő, szerdán este nyugodtan lefeküdt egész családjával. Éjjel körül arra ebredtek fel, hogy 5 éves kis gyermekük ágya lángokban áll. A megrémült szülők a gyermeket menteni kezdték, miközben a szoba teljes butorzata tüzet fogott, úgy, hogy az egész család súlyos égési sebeket szenvedett. A tűz keletkezési okát eddig nem sikerült kideríteni.

## INNEN-ONNAN.

— **Tilos a csók.** Az amerikai hadügyminiszterium udvariattal tilalmat bocsátott ki. Megtiltja hogy New-York és más városok telkes hölgyei a háboru után hazatérő katonákat csókolgassák, mert a miniszter nézete szerint ez a hazafias hódolat már épp oly terhes, mint veszedelmes visszaélésé vált. Eleinte csak az átvonuló egészséges katonák voltak »csóktárgyai« az őket rajban megtámadó hölgyeknek, kik javarésben »megkészt leányok«, — ujabban azonban már a kórházak lettek a »telkesek« bucsujáró helyeivé, a hol a szegény betegeknek és sebesülteknek néha egy óra alatt sok száz csókot kellett el-tűnőik. A hadügyminiszter most erélyesen lépett föl és a csókra vágyó hölgyeknek a katnai táborokba és kórházakban való belépést szigoruan megtiltotta.

— **Rajcsúrból.** Huszár-kapitány. Halja maga önkéntés! Hiszen maga örökösen lecsik arról a lőről. Hát ha maga az esztendejét mindig ég és föld között a levegőben szándékozik leszállítani, akkor jelenkezett volna a legjő-osztálynál!

Az első szerelmét mindenki utolsónak, az stolsót mindig szélsőnek gondolja.

Az okos ember azon a ponton kezdi el a gondolkozást, a melyen az ostoba már abban hagyja

Az imádság arra való, hogy megszabaduljunk a gonosztól: az imádas által pedig gyakran szövetkezünk a gonosszal.

## Ingatlanok forgalma.

H.-Szoboszlón.

1898. október 9-től 15-ig.

Lengyel Zsófia öröklő Jeges Ferencz ingatlan-illetőségét.

Zöld Sándor és József öröklő Zöld Józsefné ingatlan-illetőségét.

Gellért Lajos és neje veszik Sztankai Imre házas udvarát 200 frtért.

Oláh Miklós veszi Oláh Balint tilalmasi szántóját 600 frtért.

Varga András veszi Oláh Balint és neje czitraháti szántóját 210 frtért.

Magyar Ferencz veszi Fekete János házas udvarát 400 frtért.

Kiss Karoly és neje veszik ifj. Szűcs István tilalmasi szántó illetőségét.

## Piaczi árak.

— 1898. október 16. —

Buza idei	»	880—900
Kétszeres	»	— 720—750
Rozs	»	— 6—630
Árpa	»	— 550—570
Tengeri tavalyi szemes	»	— 580—6—
Tengeri idei csős	»	— 240—250
Zab	»	— 500—530

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**F e h é r G á b o r.**

# Új találmány!

## Napsütött arcokra!

kitűnő a **Fáy-crème**. Egyetlen arczkrém; mely csodahatásu a **szépség ápolására** u. m. szepő, mífotok, vöröspattanások, mittesszer és mindennemű bőrtisztátalanság ellen.

Nem zsiros, habszerű, gyorsan felszívódó kellemes illatu arczkrém, mely

**nappal is használható.**

Egy nagy tégely ára 1 frt.

Fáy-crème szappan 50 kr.

Kapható a készítőnél:

**Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél**

H.-Szoboszlón.

Artalmatlan vegycrém.

Higanyt nem tartalmaz.

# Új találmány!

# Fisch Albert

gazdasági gépek gyári raktára és terményüzlete H.-Szoboszlón, Gátoldal, F. Tóth Károly úr házában, Ornstein Dezső ur mellett.

Mindennemű gazdasági gépek jutányos áron, előnyös feltételek mellett kaphatók. Termények a legmagasabb napi áron vétetnek.

## Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

# 1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény jegyzéke.

A nyeremény legszerencsésebb esetben

**1.000,000 korona**

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Környezetben fizetendő	Jutalom	Korona
1	1 jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
2	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
99	" "	300
31700	" "	200
3300	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	50
2900	" "	40
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

A harmadik nagy magyar kir. osztály-sorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

1.000,000 sorsjegyre 50,000 újból nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriások.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

### egy millió korona

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6. trt  
 fel " " " " 3.-  
 negyed " " " " 150.  
 nyolczed " " " " 75.

küldjük szel utánvétel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezeteket pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

folyó évi október hó 22-ig

hozzánk beküldeni.

## Török A. és Társa.

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest, V., Váci-körut 4a.

Rendelőlevél levágandó **Török A. és Tsa uraknak Budapest.**

Kérem részemre \_\_\_\_\_ I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Az összeget \_\_\_\_\_ (frt) utánvételezni kérem. postautalvánnyal küldöm } A nem tetsző törlendő.

Pontos cím.

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

## Gyümölcsfák

minden nemei a legkiválóbb fajokban, továbbá, rózsa ojtványok és örökzöld fenyőfák a fák erős ségéhez mért méltányos áron

kaphatók

**Petrovay György**

faiskolájában

**Nagy-Kürűben**

Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

326. 327. 332. kü.  
1898.

### Hirdetmény.

A folyó évben megtartandó ellenőrzési szemlék a következő sorrendben fognak megtartatni.

A hadsereg " " " " 22-én  
 A népfelkelők " " " " 28-án

Felhivatnak a szemlére kötelezettek, hogy nevezett napokon reggeli 8 órakor a városháza udvarán igazolványi könyvekkel pontosan megjelenjenek, azon népfelkelők a kik ajánlati lappal vannak ellátva, ezt a szemléhez magukkal hozni és felmutatni tartoznak.

H.-Szoboszló, 1898. szeptember 8.

**Körner Géza**  
r. alkapitány,

ad. 385. kü.  
1898.

### Hirdetmény.

Felhivatnak a jövő 1899-ik évben I. korosztály alá kerülő állításkötelesek, hogy 100 frtig terjedhető bűnbüntetés terhe mellett folyó évi november hó 1-től kezdve az összeírás foganatosítása végett a r. alkapitányi hivatalban jelentkezzenek.

Együttal figyelmeztetnek az állítás kötelesek, hogy a védőtörvény 31, 32, 33 és 34 §§-aiban említett kedvezmények valamelyike iránti netaláni igények érvényesítésére vonatkozó felszerelt kérvények a jövő év januárius vagy februárius havában a járási tisztviselőhöz legkésőbb azonban a fősorozás napján a so rozóbizottsághoz benyújtandók.

A jelentkezési kötelezettségnek, valamint általában a védőtörvényből eredő kötelezettségeknek elmulasztása ezen felhívásnak, vagy a védőtörvényben megszabott kötelezettségeknek nem tudása által ki nem menthető.

H.-Szoboszló, 1898. október 15.

**Körner Géza**  
r. alkapitány,